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CC Geometria es parte de un conjunto de cuadernos de actividades sobre la Competencia
Matematica, dentro de la competencia STEM. Cada uno de ellos contiene una recopilacién de
"situaciones—problema" que mayormente aluden a la conexién de las Matematicas con las
ciencias experimentales, la tecnologia, la sociedad, la economia en la vida cotidiana,
el deporte, etc. Han sido seleccionadas principalmente entre las aparecidas en los ultimos
cursos en las pruebas de evaluacion de diagnéstico de la Comunidad Auténoma de Andalucia y
en las pruebas PISA. Se completan con otras actividades, extraidas de pruebas de diagndstico
de otras comunidades auténomas de Espana, de materiales de algunas editoriales o de
elaboracién propia.

Siguiendo la tradicional clasificacién del curriculo de Matematicas en cinco bloques distintos
(Ntmeros, Algebra, Geometria, Funciones, Estadistica y Azar), se han separado las
actividades en seis cuadernos distintos, teniendo en cuenta el mayor peso de un bloque frente
al resto en el contexto de la actividad. Dada la evidente conexién entre si de los distintos
bloques, y dada la finalidad de este tipo de actividades, en una cualquiera de ellas se puede (y
se debe si es posible) preguntar simultaneamente sobre distintas cuestiones de los diferentes
bloques mencionados. Por lo tanto, estamos ante materiales muy utiles para complementar de
forma transversal los contenidos tradicionales de Matematicas de ESO o Bachillerato y con
ello afianzar destrezas necesarias en la formacion matematica del alumnado y esenciales para
desenvolverse en la sociedad actual.

El profesorado que esté particularmente familiarizado con este tipo de actividades, notara que
la mayoria de los enunciados presentan alguna modificacion, eliminacion o anadido.
Estas correcciones se han realizado después de haber trabajado todas estas actividades
previamente en el aula, midiendo la respuesta del alumnado, en distintos niveles, curso tras
curso hasta hoy. En otras palabras, cada actividad no es el resultado de "solo copiar y pegar"
de forma improvisada los variados recursos que actualmente abundan en la red.

Cada cuaderno esta en continua revision y proceso de mejora. Asi que se seguiran anadiendo
nuevas actividades y se haran las correcciones que correspondan en los préximos cursos. En
las ultimas paginas se ha afniadido el solucionario correspondiente.
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Actividad 1. Triangulos adyacentes.

En la siguiente figura aparecen consecutivamente un triangulo equilatero, un triangulo
rectangulo y un triangulo isésceles apoyados sobre una recta:

Sabiendo que el d4ngulo G =45° y el dngulo K =70°, averigua razonadamente (sin utilizar el
transportador de angulos) la medida de los demas angulos indicados en la figura.

Actividad 2. Una descripcion geométrica.
(,Cual de los siguientes triangulos se ajusta a la siguiente descripcion?

"El triangulo PQR es un triangulo rectangulo con el angulo recto en R. El lado RQ es menor
que el lado PR. M es el punto medio del lado PQ y N es el punto medio del lado QR. S es un
punto del interior del tridngulo. El segmento MN es mayor que el segmento MS".

TRIANGULO 1
P TRIANGULQ 2 Q P :
TRIANGULO 3
W vl
N M S
R ) Q P N R Q N R
R R
TRIANGULO 4 TRIANGULO &
N S
/ y X
Q m P
P Q
Actividad 3. Ejes de simetria.
Una de estas cuatro figuras no tiene unos ejes
de simetria correctos. A B
4l |
- ™
Indica cudl de ellas es.
A A
D
c « >
v ¥
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Actividad 4. Poliminoés.

Los poliminds son las diferentes figuras que se pueden formar por la uniéon de varios
cuadrados del mismo tamafio. Veamos algunos tipos:

Un dominé se compone de piezas formadas por 2 cuadrados.
Hay una tnica combinacion:

Un triminé es una figura formada por 3 cuadrados.
Hay solo dos triminds posibles:

Hay que tener en cuenta que dos figuras se consideran iguales si son simétricas o si una es el
resultado de girar la otra. Por ejemplo:
a) Los siguientes triminds son iguales:

b) Las siguientes parejas de pentaminds (figuras con 5 cuadrados) son iguales:

Piensa en cémo seria un tetraminé (figura formada por 4 cuadrados iguales). Dibuja los cinco
tetraminds diferentes que existen.
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Actividad 5. Una tarta octogonal.

En el dia de su cumpleanos, la madre de José le ha regalado una tarta
octogonal. José la va a repartir con sus amigos Luis y Manuel.

Quiere cortarla trazando dos diagonales que partan de un mismo vértice
y de forma que los tres trozos resultantes sean poligonos con distinto
numero de lados.

Existen distintas maneras de cortar la tarta. Dibuja las diagonales e
indica el nombre de los poligonos que se obtienen.

Actividad 6. El marco de una ventana.

Hemos encargado a un carpintero un marco cuadrado para una ventana. Medimos las dos
diagonales, resultando que una mide 120 cm y la otra mide 121 cm.

a) /Tiene realmente el marco forma de cuadrado? ;Por qué? A

b) Si los cuatro lados A, B, C, D midieran exactamente lo s A
mismo, /qué forma tendria la ventana? Sélo una de las "\‘-T-)_Oo

siguientes opciones es la correcta: P

Cuadrado Rectangulo Rombo Romboide \ 9

Triangulo Trapecio Trapezoide B g D
¢) Si los cuatro lados A, B, C, D tuvieran medidas distintas, N4

,qué forma tendria la ventana? Sélo una de las siguientes ,\q,

opciones es la correcta: a

Cuadrado Rectangulo Rombo Romboide C

Triangulo Trapecio Trapezoide

Actividad 7. Aprovechando una cartulina.

Tenemos una cartulina cuadrada de 25 cm de lado. Queremos recortar de ella tarjetas
rectangulares de 10 cm de largo por 7 cm de ancho para preparar invitaciones para una fiesta.

a) Dibuja cémo cortarias las tarjetas en la cartulina para aprovecharla al maximo.

b) (Cuantas tarjetas como maximo se pueden obtener con la cartulina que tienes?

Actividad 8. Superficie de un inmueble.

Una persona ha comprado un piso cuya distribucién es la siguiente:

Cocina: 3mx 3 m Recibidor: 1,5 m x 1,3 m

Salén comedor: 7m x 3 m Primer dormitorio: 4,3 m x 2,5 m

Segundo dormitorio: 3,5 m x 3 m Tercer dormitorio: 3,3 m x 2,4 m

Lavadero: 1mx1m Pasillo: 4,2mx1m

Cuarto de bafio: 1,5 mx 1,5 m Terraza: 2,2 mx 1,2 m Garaje: 6,8 m x 3 m

La persona solicita una subvencién a la Consejeria de Obras Publicas para la compra de su
piso. Para que se la concedan, la Consejeria exige que la superficie total del inmueble (sin
contar el garaje) no exceda los 70 m2. ;Sera concedida la subvencién? ;Por qué?
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Actividad 9. El sueno de volar.

Volar ha sido, desde los tiempos méas remotos, un suefio perseguido por el ser humano. Las
mas antiguas leyendas de todas las culturas relatan como sus héroes conseguian elevarse por
los aires como Hermes, el mensajero de los dioses con alas en los pies o Dédalo, que construyd
unas alas para escapar del laberinto de Creta ...

Muchos sabios de la antigiiedad pensaban que para volar seria necesario
imitar el movimiento de las alas de los pajaros. Gracias al desarrollo de
la Fisica y las Matematicas, los primeros vuelos controlados y sostenidos
en el tiempo se hicieron posible en el siglo XX.

El primer aparato volador fue la cometa. Las cometas se inventaron en -
la antigua China. Se sabe que alrededor del afio 1200 a.C. ya se
utilizaban como dispositivo de sefializaciéon militar.

En el siglo XV, el cientifico e inventor italiano Leonardo da Vinci disend
un artefacto con alas que nunca se llegd a construir. A finales del siglo
XVIII, los hermanos Montgolfier construyeron un globo que, al llenarlo
de aire caliente, se elevaba soportando una cesta con pasajeros.

El 17 de diciembre de 1903, cerca de Kitty
Hawk, en Carolina del Norte (EEUU), los
hermanos estadounidenses Wilbur y Orville
Wright, hicieron un vuelo ondulante de 36 m
en 12 segundos. Acababa de tener lugar el
primer vuelo sostenido y controlado de una
aeronave propulsada por motor de la historia.

En 1920, el espafiol Juan de la Cierva (1895 — 1936) invent6 el autogiro, aparato precursor
del helicoptero. Este es utilizado en variedad de situaciones por su capacidad para
permanecer suspendido en el aire sobre un determinado punto. Tienen multiples disefios,
variando el nimero de aspas de sus hélices.

a) (Qué nombre recibe el poligono que forma la cometa? ;Cuanto miden aproximadamente los
angulos que forman sus lados? ;Cémo son los segmentos formados por las dos varillas que se
cruzan en medio? ;Qué tipo de angulos forman las varillas en el punto de corte?

b) {Qué posicion tienen las varillas del aeroplano de los hermanos Wright respecto a los planos
de las alas? ;Cémo son esas varillas entre si?

¢) ;,Cuantas aspas tiene cada uno de los helicopteros de las fotografias anteriores? ;Qué angulo
forman una pareja cualquiera de aspas en cada uno de ellos?
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Actividad 10. Dados.

En esta fotografia puedes ver seis dados. La siguiente regla
se cumple para todos los dados: "la suma de los puntos de
dos caras opuestas de un dado es siempre siete".

a) Para cada dado que aparece en la foto, escribe el numero
de puntos que tiene la cara inferior correspondiente.

b) (Cual de las siguientes figuras se puede doblar para formar un dado que cumpla la regla de
que la suma de caras opuestas sea siete? Para cada figura, responde Si o No cumple esa regla
y justifica la respuesta.

I . 11 . I *.* IV *
L - & L]
» a sl @ a ajles s]w - [ ] *® Sjle @ - Sjw . 8
M - . P
Actividad 11. Las caras de un dado.
Si1 analizamos el disefio que tiene un dado podemos comprobar que: L
— El 6 siempre esta en la cara opuesta del 1. r-jﬁ':‘ .
— El 5 siempre esta en la cara opuesta del 2. :F- =
— El 4 siempre esta en la cara opuesta del 3. “";r:’
=
\ g8
La posicién correcta de cada cara es la que se muestra abajo: ? ."
ryy, g *
[ ]

a) Supongamos que tu tienes que hacer un dado siguiendo las pautas
indicadas. Completa el siguiente dibujo poniendo los puntos, de forma
correcta, en su cara correspondiente. No se pueden escribir cifras en

las caras, hay que dibujar correctamente los puntos en el dado.

b) Usando la estructura de tu dado dibujado antes, completa la
cara que falta del dado montado y dibuja también como sera el
reflejo de sus caras en un espejo.

-7- German Leal Gallo © https:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es /elojodeeuler/



Actividad 12. Dados de rol.

La mayoria de los dados tienen forma de cubo para que todas las caras tengan la misma
probabilidad de salir. Sin embargo, también existen dados con variadas formas, distintas de la
habitual, como por ejemplo, los que se utilizan en los juegos de rol.

Observa los desarrollos en el plano, numerados del 1 al 5, de diferentes cuerpos geométricos.

o

®
o
@

4 6 ®

a) Escribe el nombre del cuerpo geométrico que corresponde a cada uno.

b) Suponiendo que la arista del cuerpo 4 mide 5 cm, calcular su superficie y su volumen.

Actividad 13. Perimetros.

a) La siguiente figura esta formada por nueve cuadrados iguales.
Sabiendo que el perimetro de esta figura es 96 cm, averiguar el
perimetro del rectangulo sombreado.

b) Sabiendo que: C

— La figura ABC es un triangulo equilatero de 18 cm de perimetro.

— Los lados AC y CD son iguales.

— El cuadrilatero ACDE tiene 20 cm de perimetro. B

Calcular el perimetro del pentagono ABCDE.

Actividad 14. Parcelas de un terreno.

Un terreno cuadrado destinado a la edificacién se divide en dos parcelas
rectangulares iguales. Si cada uno de estas parcelas tiene 90 m de perimetro,
(jcuanto mide el lado del terreno? Justifica adecuadamente la respuesta.
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Actividad 15. Campos de fatbol.

Mucha gente se pregunta si todos los campos de fatbol miden lo mismo. ;Existen medidas
oficiales o cada club establece en su terreno de juego las medidas que le conviene? ;Es igual de
grande el terreno de juego del estadio Santiago Bernabéu que el del estadio Las Gaunas en
Logronio?

Veamos lo que dice el Reglamento de la FIFA al respecto:

"Para todos los partidos de alto nivel profesional y en cualquier
sitio donde se disputen partidos nacionales e internacionales de
importancia, el terreno de juego debera medir 105 m de longitud y
68 m de anchura. Dichas dimensiones son obligatorias para la () 105 m
Copa Mundial de la FIFA. (...) Se podra jugar partidos en campos :

de diferentes dimensiones y se debera acatar las dimensiones

minimas y maximas* estipuladas en las Reglas de dJuego

publicadas por la FIFA. No obstante, se recomienda con

insistencia que los estadios nuevos tengan un terreno de juego de |:

105 m x 68 m." —B68m——

*Las dimensiones minimas y maximas son las siguientes:
— Longitud comprendida entre 90 m y 120 m (100 m y 110 m para partidos internacionales)
— Ancho comprendido entre 45 m y 90 m (64 m y 75 m para partidos internacionales).

Es por este motivo que hasta hace muy poco tiempo, habia mas variedad en las dimensiones de
los terrenos de juego. Equipos que necesitan un campo ancho porque suelen jugar contra
defensas muy cerradas, como el FC Barcelona, en el afio 2009 todavia tenia un terreno de
juego de 107 m x 72 m, mientras que equipos de Tercera Divisién como por ejemplo el Arenas
de Guetxo, tenia un campo de 100 m x 60 m ... | 12 m mas estrecho !

En los ultimos afios, la mayoria de los estadios espafnoles se han adaptado a las dimensiones
recomendadas por la FIFA, es decir, 105 m x 68 m. En la siguiente tabla se recogen las
dimensiones actuales de algunos terrenos de juego del futbol espanol:

Nombre del estadio Largo | Ancho Extensi26n Perimetro
enm | enm en m en m
Bahia Sur 105 70 7 350 350
Anoeta 105 70 7 350 350
Los Carmenes 105 69 7 245 348
Camp Nou 105 68 7 140 346
Santiago Bernabéu 105 68 7 140 346
Nuevo Mirandilla 104 65 6 760 338
Vallecas 102 64 6 528 332
Gomez Castro 100 60 6 000 320
San Miguel (Mutriku) 103 56 5 768 318

a) /Cudl es la unidad de medida de la extensién? ;Cudl es la unidad de medida del perimetro?
b) ;Cémo se calcula la extension de un campo de futbol? ;Y el perimetro?

¢) S1 una persona quisiera correr una distancia de 7 km dando vueltas alrededor del terreno de
juego del Estadio Bahia Sur de San Fernando, /cuantas vueltas completas tendria que dar?
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Actividad 16. Jugando con una cuerda.

Una nina juega con una cuerda formando un rectangulo de 50 cm
de largo y 30 cm de ancho.

Después, transforma el rectangulo en un cuadrado con el mismo
perimetro.

Realiza dos dibujos: uno que represente al rectangulo y otro que represente al cuadrado
indicando claramente las dimensiones de ambos.

Actividad 17. Presupuesto de obras.

En una habitacién rectangular de mi casa, quiero poner el
z6calo a su alrededor y enlosar el suelo. Tiene 6 m de largo y
4 m de ancho.

Los precios de los materiales son los siguientes:

— El metro de z6calo cuesta 3 €.
— Cada baldosa de 50 cm x 50 cm vale 2 €.
— La mano de obra sale por 300 €.

a) Elabora un presupuesto, desglosando cada partida e incluyendo el gasto total de las obras.

b) Si sobre ese gasto total se aplica un 21% de IVA, jcuanto me costaria todo finalmente?

Actividad 18. Renovando el suelo. - . _’.l r

Los padres de Javier han decidido hacer reformas en la X
habitacién de su hijo y quieren conocer el coste que les va
a suponer cambiar el suelo. Disponen del plano de la _f:j
habitacion. Han ido a una empresa de materiales de
construccion y han elegido un tipo de baldosa de |
dimensiones 50 cm x 25 cm, que cuesta 16,40 € por pieza. 1:.
|
\
I

Calcula cuantas baldosas serian necesarias para renovar
el suelo de la habitacién y cudl seria el coste total de las
baldosas.

425 m -

Actividad 19. Falta un namero en el plano.

Laura necesita adquirir un local para instalar una empresa. Le muestran un plano con las
cuatro habitaciones rectangulares del local separadas por tabiques y las superficies en m2 de
tres de ellas; la cuarta se ha borrado involuntariamente. Las medidas corresponden todas ellas
a nameros enteros.

a) Este es el plano del local. Averigua cudnto mide la

36 m2 2 cuarta habitacion.
m 20m
b) Laura quiere adornar las habitaciones colocando en
las paredes una tira de escayola junto al techo. ;Cuantas
15m2 metros lineales de escayola necesita?

Germdn Leal Gallo © hittps:/ /blogsaverroes.juntadeandalucia.es/elojodeeuler/ -10-



Actividad 20. El dia de Andalucia.

El préximo 28 de febrero es el dia de Andalucia. En mi centro lo
celebraremos el dia 27 y yo voy a ser el alumno responsable de las
actividades de mi clase.

La bandera de Andalucia es la tradicional formada por tres franjas
horizontales (verde, blanca y verde) de igual anchura. Tengo que
coordinar la elaboracién de una bandera hecha de globos blancos y
verdes para el aula.

Cada franja de la bandera de globos del aula tendra una altura de 40 cm y una longitud de 1 m
y 80 cm. Hemos visto que queda bien rellena colocando, para cada una de las tres franjas, dos
globos de ancho y doce globos de largo.

a) ;,Cuantos globos de cada color (verde y blanco) nos haran falta?

b) (Cual es el valor medio de la superficie que ocupa cada globo en la bandera?

Actividad 21. Feria de muestras.

En una ciudad se celebra una feria de muestras sobre un
area cuadrada de 12 unidades de lado, donde se colocan A
los 14 puestos participantes como se indica en la figura.

H
a) (A qué formas geométricas corresponden los puestos D
que hay en la feria de muestras? Escribe cuantos |B c
poligonos hay de cada tipo. I 1
b) Observa que, si se superpone sobre el area cuadrada
de la feria, una cuadricula de 12 unidades de lado: M
El G K L

— Los vértices de todos los puestos coinciden con puntos
de la cuadricula.

— La superficie de cada puesto corresponde a un nimero
entero de unidades cuadradas de la cuadricula.

Calcula la superficie de cada puesto en unidades cuadradas (u?).
¢) Averigua la fraccién de superficie total que corresponde a cada puesto.

d) Los puestos triangulares se alquilan a 1 200 €/u? de ocupacién y 500 € por el total de
servicios cada uno. Los puestos no triangulares se alquilan a 2 000 €/u? y 750 € por el total de
servicios cada uno. /Cuanto ingresara la organizacién de la feria de muestras?

Actividad 22. La oveja pastando.

Una oveja esta sujeta mediante una cuerda de 7 m a la esquina de una caseta
5m de campo cuadrada de 5 m de lado. La oveja puede moverse libremente para
pastar por donde le permita la cuerda que la sujeta.

| Calcula la maxima superficie sobre la que puede pastar la oveja.

Hr?
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Actividad 23. El numero cordobés.

Se llama triangulo cordobés a cada uno de los ocho tridngulos contenidos en un octégono
regular, es decir, el tridngulo que tiene como vértices al centro del octégono y a dos vértices
cualesquiera del mismo.

En consecuencia, el triangulo cordobés es el tridngulo isésceles cuyo
angulo desigual mide 45°.

La razoén entre los lados del tridngulo cordobés, es decir, la razén entre
el radio R y el lado L del octégono regular es un ntimero irracional
llamado namero cordobés o proporcion cordobesa y es igual a:

Su nombre se debe a que fue detectado y estudiado por vez primera en 1973 por el arquitecto
Rafael de la Hoz (1924—-2000) analizando la Mezquita de Cérdoba.

Una forma de averiguar este valor numérico se basa en la aplicacién del teorema del coseno en
el triangulo cordobés:

A 1?7 =R? +R? - 2R cos45° = L2=2R2—2R2EP/?E = [2=2R’-\2R? =
R R 2
= L2:(2—\/§)[R2 — R_Z:; — E: ;
12 2-42 L V2-42

L

El niimero cordobés aparece reiteradas veces en la arquitectura de los edificios de Cérdoba:
por ejemplo, en la geometria de la puerta de Al-Hakam II, en la fachada del Mihrab, en la
planta de la Mezquita, en la fachada de la Sinagoga...

De la Hoz estudié durante veinte afios los edificios cordobeses buscando en ellos la huella de la
proporciéon aurea. No tuvo éxito, pero descubrié una relacién matematica distinta que
cambiaria para siempre la arquitectura y que tird por tierra 23 siglos de teorias erroneas.

De la Hoz pensaba en un principio que Cérdoba seria especialmente sensible a la razoén aurea.
La sorpresa fue que no era asi. Que los edificios cordobeses, desde la Mezquita a Capuchinos,
estaban construidos con otra proporcién.

Esta relacién matematica no solo se da en Coérdoba, sino en edificios de todo el mundo: la
Giralda de Sevilla, el Acueducto de Segovia, la Puerta de Alcal4, las piramides de Keops, la
Piramide de la Luna de Teotihuacan, el arco L'Etoile de Paris... pero el verdadero emblema no
podia ser otro que la Mezquita de Coérdoba, un edificio que hace del octégono, "la figura
geométrica que le gusta a los cordobeses".

a) Construye un triangulo cordobés con un folio tamafno A—4.

b) Investiga y busca en Internet informacién sobre el nimero de plata y el rectangulo de plata
y su relacion con el octégono regular.
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Actividad 24. Diseno de un parterre.

Un carpintero tiene 32 metros de madera y quiere construir una pequena valla alrededor de
un parterre en el jardin. Est4 pensando en los siguientes disefios para el parterre:

| l

«— 10 m—

C D
=1 f
L 6 m 6m
|
o |
«— 10 m— —10mM——-s

Responde Si o No para indicar si, para cada disefio se puede o no, construir el parterre con los
32 metros de madera. Hay que justificar cada una de las respuestas.

Actividad 25. Parcelas en el campo.

Una familia ha comprado una parcela en el campo. Tiene forma rectangular, 1 200 m?2 de
superficie y su perimetro es de 140 metros.

a) Averigua las dimensiones de la parcela. Para cercar la parcela con una red metalica, les
recomiendan poner un poste cada 5 metros. ;Cuantos postes sera necesario colocar?

b) En una parte de la parcela van a hacer una piscina cuadrada de 2 m de profundidad. ;Cual
debe ser la longitud del lado para que la piscina tenga una capacidad de 242 m3?

¢) La parcela de al lado es mas pequena, aunque dice su duefio que: "Mi parcela es cuadrada y
si le afiadiera 23 metros mas de largo, tendria la misma superficie que la vuestra".
;,Cuanto mide su parcela?

d) En otra parcela cercana, un ganadero guarda ahi sus vacas. Para evitar que se escapen ha
puesto, alrededor de la primera valla, otra a una cierta distancia.

45 m

X

Si la parcela original mide 35 m x 45 m pero sblo quedan 1 344 m? dentro de la valla interior,
;cual es la distancia de separacién entre las dos vallas?
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Actividad 26. La estacion espacial MIR.

La estacion espacial MIR permaneci6 15 afios en drbita y
durante este tiempo, dio aproximadamente unas 86 500
vueltas a la Tierra.

La permanencia mas larga de un astronauta en la
estacién espacial MIR fue de 680 dias. La MIR daba
vueltas alrededor de la Tierra a una altura aproximada
de 400 km.

El didAmetro de la Tierra es aproximadamente 12 757 km.

Calcula aproximadamente la distancia total recorrida por la MIR mientras estuvo en o6rbita.
Redondea el resultado a las decenas de millén.

Actividad 27. Pista de atletismo.

El esquema muestra una pista de atletismo con cuatro calles. Las rectas miden 100 m y las
curvas son semicircunferencias, siendo 60 m el diametro de la mas pequena. El ancho de las
calles es de 1 m. Se va a celebrar una competicién. A cada atleta se le asignara una de las
calles y no podra salirse de ella durante la carrera.

Salida de la
60 m calle 1

Salida de la
Linea de meta calle,2

K

[

100 m

a) Calcula la longitud de una vuelta completa por la parte interior de la calle 1.
b) Calcula la longitud de una vuelta completa por la parte interior de la calle 2.

¢) En una carrera de una sola vuelta, las salidas de las diferentes calles estan escalonadas
para que al llegar a la meta todos los atletas hayan corrido la misma distancia. ;A qué
distancia de la linea de salida de la calle 1 ha de estar la linea de salida de la calle 2?
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Actividad 28. Longitud y latitud.

Para determinar la localizacién de un punto sobre la superficie terrestre se utilizan una lineas
imaginarias llamadas meridianos y paralelos. Se toma como eje horizontal el ecuador y, como
eje vertical, el meridiano que pasa por Greenwich (Reino Unido).

Sobre este sistema de referencia de meridianos y paralelos, se definen dos medidas para
indicar la situaciéon de un punto en la superficie terrestre:

La longitud de un punto A es la medida angular,
en grados, del arco determinado en el ecuador por
el meridiano del lugar y el Meridiano de
Greenwich, medida de 0° a 180° en direcciéon Este y
de igual manera en direccion Oeste.

Meridiano
de Greenwich

La latitud de un punto A es la medida angular,
en grados, del arco determinado por el Ecuador y el
paralelo del lugar, medida de 0° a 90° en direccién
Norte y de igual manera en direcciéon Sur.

Ecuador

a) Calcula la distancia de Madrid (40°N, 3°0) al Ecuador. Aytudate con un dibujo.
Ten en cuenta que el radio de la Tierra es de 6 371 km y que la longitud de un arco de

circunferencia se calcula asi: L =% [h, donde n es la medida del angulo en grados.

b) Salamanca y Nueva York se encuentran en el mismo paralelo (40°N). Las longitudes son:
Salamanca 5°0, y Nueva York, 74°0. Calcula la distancia entre estas dos ciudades si el radio
del paralelo de 40°N es de 4 880 km. Ayudate con un dibujo.

¢) Si Paris dista 5 433 km del ecuador, /cual es su latitud?

Actividad 29. Perihelio y afelio.

Un articulo publicado en una revista de astronomia afirma lo siguiente:

"La Tierra describe una orbita ligeramente eliptica alrededor del Sol. En esa elipse trazada
por la Tierra, el Sol esté situado en uno de los focos. El punto mas cercano al Sol, el perihelio,
lo alcanza la Tierra el tres de enero, y el mas lejano, el afelio, el dia cuatro de julio.
En el perihelio, la distancia entre la Tierra y el Sol es aproximadamente 147 000 000 km,
mientras que en el afelio es de unos 152 000 000 km.
Con el paso del tiempo, las fechas del perihelio y del
afelio han cambiado. Hace 11 000 afios, el perihelio se . -
producia en junio y el afelio, en diciembre". K Sol s

3 0 Y
a) La distancia media entre la Tierra y el Sol es perihelio.’l & }afelio
aproximadamente 149 600 000 km y se denomina \ 5
Unidad Astronémica. Convierte las distancias del . o
perihelio y del afelio a wunidades astronémicas, ~ . PTierra
redondeando los resultados a las diezmilésimas. )

b) La excentricidad de la érbita de la Tierra alrededor del Sol, es el resultado de dividir la
distancia del Sol al centro de la elipse entre la distancia del perihelio (o afelio) al centro de la
elipse. Calcula el valor de la excentricidad de esta 6rbita, redondeando a las milésimas.
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Actividad 30. Areas de figuras semejantes.

a) Calcula el area y el perimetro de la siguiente figura:

b) Una figura semejante pero formada por cuadrados de 2 cm de
lado, ;tendria el doble de perimetro? ;Y de area? Justifica tus

respuestas.
I1 cm p

Actividad 31. Jupiter y la Tierra.

Para una mejor comprension de la realidad, resulta util tener
un poco de cultura matemadtica ya que la intuicién a veces
puede enganarnos.

Es el caso de dos figuras semejantes. Por ejemplo, al construir
un cubo de 1 m de lado y otro cubo de 2 m de lado, alguien
podria pensar que el volumen de este ultimo sera el doble del
primero. Sin embargo, esto no es asi. Esta actividad ayuda a
comprender como son las cosas en la realidad.

A continuacién, se indican los valores aproximados de los
radios de Jupiter, el mayor planeta del Sistema Solar, y de la
Tierra:

Radio de la Tierra =6 378 km  Radio de Jupiter = 71 492 km
a) ;/Cuantas veces es mayor el radio de Jupiter con respecto al de la Tierra?

b) Calcula los volimenes de la Tierra y de Jupiter. (Considera a los planetas como esferas).
;Cuantas veces es mayor el volumen de Jupiter con respecto al de la Tierra? Indica los
calculos. /Qué observas?

Actividad 32. Un tanel bajo el monte.

El alumnado de Alcornocal tiene que desplazarse ajcornocal 6 Km Buenabrisa
en transporte escolar al Instituto situado en
Cieloazul, pasando obligatoriamente  por
Buenabrisa.

Las ciudades de Alcornocal y Cieloazul estan
separadas por un monte.

Si se hiciera un tunel bajo el monte que

8 Km
permitiera conectar Alcornocal y Cieloazul en
linea recta, (cuantos kilémetros se ahorrarian
con el nuevo trayecto?
Cieloazul
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Actividad 33. El plano de una ciudad.

Yo vivo en la capital y he viajado a Villamar para ver a mi primo que esta de vacaciones en la
costa. Me han dado el siguiente plano de la ciudad:

GRANADA

’llllllllﬁ
CORDOBA
II” IIII"”"
I
lﬂﬂ‘"lllll'

ALMERIA

q

2N

Mi hotel esta en la calle Almeria (parte inferior del plano), justo donde esta la parada del
Metro. Segiin me explicé mi primo, desde la parada del Metro de la calle Almeria hasta la
parada de Taxis de la calle Granada (parte superior del plano), yendo en linea recta por la
calle Baza, hay unos 700 metros.

a) El apartamento de mi primo esta en la calle Cadiz, esquina con la calle Baza, justo donde
esta la parada del Autobus. ;Qué distancia aproximada habria desde mi hotel hasta el
apartamento de mi primo, yendo en linea recta por la calle Baza? Indica los calculos que has
hecho para obtener la solucién.

b) Me ha dicho mi primo que en la calle Huelva, en la esquina con la calle Linares, hay una
tienda de articulos deportivos que tiene unas buenas rebajas. Hemos quedado alli a las seis de
la tarde. He pensado que me voy a ir en Metro hasta la parada de la calle Ronda. EI Metro es
subterraneo y la via sigue una linea recta tal como se ve en el plano:

GRANADA

~A T T

HUELVA

(Qué distancia aproximada recorreré en el Metro? Recuerda que la distancia entre las calles
Almeria y Granada es de 700 metros.
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¢) Mi primo me ha conseguido un plano mas pequeno para que me sea mas facil llevarlo en el
bolsillo:

GRANADA

_‘rillIIlllI

HUELVA

CORDOBA

uyl-llmnn
N EE N
S
gnn.mlm

‘BHioCEEEEED

v ALMERIA

fcm

Puedes decirme a qué escala esta hecho este plano? Recuerda que la distancia entre las calles
Almeria y Granada es de 700 metros. Elige la respuesta correcta entre las siguientes opciones
y no olvides indicar las operaciones.

A)1:100 B) 1: 700 C) 1:10 000 D) 1: 1000

Actividad 34. El plano de una vivienda.

Este es el plano de una vivienda, realizado a escala 1 : 100.

7 hall 7
bafio

L/ habitacién
saldn - comedar

cocina

(] (]

habitacidon
tendedero terraza

Calcula la superficie en metros cuadrados que tiene la vivienda completa, el saléon y de cada
una de las dos habitaciones, respectivamente.
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Actividad 35. Reformas en un piso.

La familia de Belén se ha comprado un piso de segunda mano. Como tiene que hacer algunas
reformas, ha realizado un plano para hacerse una idea de los gastos.
La escala del plano es 1 : 200.

- 2t:n'1_|___‘ 2,5cm

lDlD

2

[] Hab. 1 ‘1 25em
=

1,5 cm

1cm

55cm - 1,5 ¢cm

a) Calcula las dimensiones reales de cada una de las estancias del piso. Luego completa la
siguiente tabla, de manera que para una sala que tenga por ejemplo 3 metros por 5 metros de
dimensiones reales, aparezca en la tabla "3 m x 5 m".

Cocina | Habitacién 1 | Salén | Habitacién 2 | Bano | Pasillo

| Dimensiones reales en m

b) Belén quiere cambiar el suelo del bafo y de la cocina y para ello va a utilizar el mismo tipo
de baldosas. El suelo de la bafiera tiene 1 metro de ancho y no se embaldosa. Las baldosas se
compran por cajas que traen 2 m2 Quiere que le sobre lo menos posible. ;Cuantos m?2 de
baldosas tiene que comprar? ;,Cuantas cajas comprara?

c) El suelo del salén es de madera y tiene una superficie de 55 m2. Belén ha preguntado a un
pintor el precio de barnizar los suelos de madera y le ha dicho que, incluyendo el barniz, cobra
a 6 €/m2, mas un 21% de IVA. Calcula cuanto le costara a Belén barnizar el suelo del salén.

d) La altura de los techos de todas las dependencias es de 2,70 metros. Considerando las
dependencias de un piso en sus tres dimensiones, ja qué cuerpo geométrico se parece la
habitacion 2? Para instalar aire acondicionado en la habitaciéon 2, Belén necesita calcular su
volumen. Ayudala y calctlalo tu.
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Actividad 36. Maraton.

Una maratén es una prueba de atletismo que consiste en recorrer una distancia de 42,195 km.
Segtn la leyenda, un soldado griego llamado Filipides, con el fin de comunicar a los atenienses
la victoria sobre el ejército persa en la batalla de Maraton (490 a.C.), recorrié una distancia de
varias decenas de kilémetros entre las ciudades de Maratéon y Atenas. Filipides, exhausto,
cay6 muerto después de culminar su carrera. Actualmente, la maratén es la carrera de fondo
de mayor longitud que se disputa en los Juegos Olimpicos, en modalidades masculina y
femenina, respectivamente.

El 16/9/2018, el atleta Eliud Kipchoge
(Kenya) estableci6 la mejor marca de
maratén masculina lograda hasta esa
fecha, con un registro de 2:01:39. Por su
parte, la atleta Brigid Kosgei (Kenya) hizo
lo propio en maratéon femenina el
13/10/2019, dejando la mejor marca hasta
ese instante en 2:14:04.

a) Calcula la velocidad media aproximada que sostuvieron Eliud Kipchoge y Brigid Kosgei
durante sus carreras, respectivamente, cuando establecieron sus récords mundiales.

Se quiere organizar una maratén cuyo recorrido transcurra entre dos localidades de la
provincia de Sevilla. Para ello, se toma un mapa a escala 1 : 500 000 en el que aparecen la
capital y sus alrededores.

Brenes

Guillena Ao
; e
Aznalcodar Gerena delRla A
; —
La Rinconada i
Carmona Fuentes de
La Algaba Andatucta
Glivares Walencina de
Ia Concepcitn: — IE !
| SE-30 | : |
Sanlilcar Camas SE ! dE: ::zﬁr I
irritn de la Mayor ',SB)”HE e
Chspedes . Espartinas _Tomares .
et = Mairena
“Huévar el ST San Juan de élﬁgl?aﬁ": del Alcor
Aljarate Bollllos de  Mairena Analfarache . i Marchena
ta Mitacian  del Aliarafe 1
Pilag Azralcazar ] I ] T
Almenaila  Cona Dos ey
dei Rio Hermanas | -l
La Puebla
ilkamanrigue del Rio = ' Arahal .
Ie la Condesa = o
] ) _— aPuy
| m=m =y i
|
Utrera
Los Fa!a{uos
A y Villafranca [RS8 |0 Motares
1:500000 ‘s Maor FeRoEn / Moran de
. f 4 la Frontera

b) Segun la escala del mapa, {a cuantos km en la realidad equivale 1 cm en el mapa?

¢) Con ayuda de la escala, calcula aproximadamente la distancia real en km en linea recta
entre Marchena y Morén de la Frontera.

d) Utiliza el mapa para elegir dos localidades entre las que pudiera celebrarse una maraton.
Ten en cuenta que por carretera siempre hay mas kilometros que en linea recta, y que los
participantes en la carrera deben ir por carretera.
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Actividad 37. La Antartida.

Observa el siguiente mapa de la Antartida, incluida la escala:

I
Muonte Menzies

Karwires O 200 400 BDO BO3 DOG
—_—

a) Utilizando la escala, averigua la distancia en km entre el Polo Sur y Monte Menzies.

b) Calcula de forma aproximada el area de la Antartida utilizando la escala incluida en el
mapa. Indica cémo has hecho los calculos y explica como has hecho tu estimacion.

Actividad 38. Representando el Sistema Solar.

En un museo de la ciencia se quiere representar a escala el Sistema Solar. Se dispone de una
tabla con los siguientes datos acerca del Sistema Solar:

Distancia al Sol Radio

(en miles de km) (en km)
Sol 0 695 000
Mercurio 57 910 2 439
Venus 108 200 6 052
Tierra 149 600 6378
Marte 227 940 3 398
Jupiter 778 000 71 492
Saturno 1429 000 60 268
Urano 2 870 990 25 559
Neptuno 4 504 300 24 764

Se coloca el Sol en un extremo de la sala. Para que la representacion sea lo mas fiel posible a
la realidad, se elige la misma escala para todas las medidas, escala 1:10'1.

a) /Cual es la longitud minima de la sala para representar el Sistema Solar al completo?

b) Para representar el Sol y la Tierra a escala, habria que utilizar dos bolas esféricas. ;Qué
tamano de diametro deberian tener? Expresa el resultado en milimetros.
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Actividad 39. Construyendo una bandeja.

A partir de una lamina de cartén de 30 cm x 20 cm, se I
quiere construir una bandeja para dejar el material de |
escritorio. Para hacerlo recortamos un cuadrado de cada [~=—=d
una de las esquinas, tal como aparece en la imagen.

r—-
|
1

a) Si recortamos en cada esquina un cuadrado de 5 cm de
lado, /cudl seria la capacidad de la bandeja?

b) Si llamamos x al lado del cuadrado recortado en la I 1
esquina, /cual seria la expresion de la capacidad de la | 1
bandeja en funcién de x?

¢) En su dltimo viaje, una amiga nos ha traido uno de esos lapices larguisimos que venden de
recuerdo en los museos. Si finalmente construimos la bandeja cortando el cuadrado de 5 cm de
lado en cada esquina, jnos cabra el lapiz en la bandeja si mide 22 cm (no hace falta colocarlo
recto)? (Cudl sera el lapiz mas largo que puede caber si ni siquiera pedimos que esté apoyado
en la base de la bandeja?

d) Si utilizamos un lapiz normal de 15 cm de forma hexagonal, /jcudl sera su volumen si el
hexagono de la base mide 3 mm de lado?

e) Al sacar punta al lapiz, ;la forma de qué figura tiene la parte afilada si es totalmente
puntiaguda? ;Cudl seria el volumen de esa parte afilada si mide 1 cm de largo? Teniendo en
cuenta esto, ;qué porcentaje del lapiz se desperdicia al sacar punta?

f) Si en vez de usar una bandeja de cartén, utilizamos una caja cubica de madera sin tapa,
calcula su capacidad si la longitud de su arista es 20 cm y el grosor de la madera es de 1 cm.

Actividad 40. Vasos y copas.

Aplica las ideas sobre la medida del volumen de los cuerpos de revolucién para realizar
algunos calculos relacionados con distintos tipos de vasos y copas.

a) Imagina una copa de champan en la que la parte donde se vierte el liquido es de forma
cénica. Si esa parte tiene 12 cm de altura y la copa tiene 50,24 cm3 de capacidad, ;cual sera el
diametro del borde de la copa?

b) Tenemos un juego de vasos de forma cilindrica. Sabemos que hace falta llenar 5 vasos
completos para sumar un litro. ;Cual es el diAmetro del vaso si su altura es 15 cm?

¢) Si en uno de esos vasos, lleno de agua hasta la mitad, introducimos una bola
esférica de metal de 3 cm de radio, jrebosara el agua?

d) El agua que se obtiene al fundir un centimetro ctibico de hielo s6lo ocupa 0,9 cm3. ‘
Conociendo este dato, jen qué porcentaje podemos decir que aumenta el volumen
del agua al congelarse?

e) (Hasta qué altura podriamos llenar de agua uno de los vasos cilindricos del
apartado b) de forma que al congelar el agua, no sobrepasara el borde del vaso?
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Actividad 41. El tejado de una casa.
En la figura aparece un modelo matematico
del tejado de una casa.

La planta del atico es el cuadrado ABCD.

Las vigas que sostienen el tejado son las
aristas del bloque EFGHKLMN.

E es el punto medio de AT.

F es el punto medio de BT.

G es el punto medio de CT.

&
-

H es el punto medio de DT.

x— -
e e

Todas las aristas miden 12 m.

A 12m B
a) Deduce la longitud de la viga EF.

b) Calcula la superficie y el volumen del tejado.
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Actividad 42. Ediciéon de un libro.

Un editor quiere sacar una edicion de bolsillo de una de las novelas
mas vendidas esta temporada: “El nifio con el pijama de rayas”. El
objetivo es abaratar el precio del volumen.

Para ello se deben modificar ciertos elementos de la fabricacién de la
edicién inicial. Elementos respecto al tipo de material: calidad del
papel, dureza de las tapas, tipo de tinta. O respecto al tamafio: largo,
ancho, alto, tamafo de la letra, interlineado, etc.

El nino
§ conel
pijama
de o
- rayas

a) El departamento de disefio ha decidido comenzar por la disminucion
del tamainio del libro comercializado actualmente en toda Espana.

Una péagina cualquiera de la primera edicidon tiene unas dimensiones
de 22,5 cm de alto por 14 cm de ancho y han logrado reducir en un 10%
Y la superficie total de cada pagina. /;Qué han hecho para conseguirlo?
: Justifica la respuesta.

b) Debido a la disminucién efectuada en el tamafio de la pagina, el departamento de disefio ha
decidido que hay que cambiar el tipo de letra, optando por ARIAL 11 en lugar de ARIAL 14.
Esto supondra una reduccién en el nimero de paginas, de tal manera que por cada 5 paginas,
se produce una reduccién de 2 paginas. En la actualidad el libro tiene 220 paginas.

La siguiente tabla recoge la numeracion de las paginas en el ejemplar original y en el nuevo
libro de bolsillo. Completa cual seria la numeracién correspondiente en cada caso:

EJEMPLAR NUMERACION
ORIGINAL |5|10|15[20|25 35|40 |45
NUEVO 31619 18

(Cuantas paginas en total tendra ahora el nuevo libro de bolsillo?

c¢) Por fin la nueva ediciéon esta a la venta: mas pequenia y econémica. En una libreria el jefe de
ventas ha perdido la factura y no recuerda el precio exacto al que tiene que marcar los nuevos
ejemplares. Lo que si sabe son algunos datos con los que tratara de poner el precio de venta al
publico a cada unidad. Te damos algunas pistas y te pedimos que trates de averiguarlo.

— El nuevo formato tiene que tener un precio entre un 20% y un 30% menos que el primer libro
comercializado, cuyo precio era de 23 €.

— El precio del libro de bolsillo ha de ser inferior a 18 €.

— El precio es el menor entre los que cumplan las condiciones anteriores.

d) Navegando por Internet me encontré con comentarios de personas que opinan y que
puntian el libro. Las puntuaciones otorgadas fueron las siguientes:

9% 75 10 84 65 71 7,8 81

Calcula la nota media que tendria el libro segin la opinién de estos lectores. Redondea el
resultado con dos decimales.

e) Si cada una de las personas que lee el libro lo recomienda una tnica vez a otras cinco que
también lo leeran pasado un mes, jcudantos meses tendran que pasar para que las ocho
opiniones anteriores de la web generen un grupo de mil lectores que lean el libro en el mismo
mes? Comprueba el resultado.
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SOLUCIONES
Actividad 1. Triangulos adyacentes.
A=60°%B=60%C=60%D=30%E=90%F=45°%G=45%H=65%1="70°%dJ =40%
K=70%L=120%M=110°

Actividad 2. Una descripcion geométrica.
Solo el triangulo 4 se ajusta a lo que dice el parrafo.

Actividad 3. Ejes de simetria. En la figura B los ejes de simetria no son correctos.

Actividad 4. Poliminés.

Actividad 5. Una tarta octogonal.
Se obtienen:
— un triangulo
—un cuadrilatero
— un pentagono

Actividad 6. El marco de una ventana.
a) No, ya que en un cuadrado las dos diagonales miden lo mismo; b) Rombo; ¢) Romboide.

Actividad 7. Aprovechando una cartulina.

a) b) 7 tarjetas.
10 7 7
7
10
7
25
10
7
25

Actividad 8. Superficie de un inmueble.
No le sera concedida la subvencién ya que el inmueble tiene 71,21 m?2

Actividad 9. El suenio de volar.

a) La cometa (también llamada deltoide) es un cuadrilatero no regular, cuyos lados contiguos
son iguales dos a dos. Dicho con més precision, la cometa es un trapezoide / Aproximadamente
sus angulos miden 105° 105° 100°y 50° / Perpendiculares / Angulos rectos; b) Las varillas son
perpendiculares respecto a las alas, a la vez que son paralelas entre si; ¢) El primero tiene tres
aspas, que forman angulos de 120° y el segundo tiene cuatro aspas, formando angulos de 90°.

Actividad 10. Dados.
a) Dado (a): 1; dado (b): 5; dado (c): 4; dado (d): 2; dado (e): 6; dado (f): 5;
b) Dado I: no; dado II: si; dado III: si; dado IV: no.
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Actividad 11. Las caras de un dado.

a) b)
n. =
. o: e o “e®
° e o o = o |o
Tef 3 Z 5o
° o o o°

Actividad 12. Dados de rol.
a) 1. Tetraedro; 2. Octaedro; 3. Piramide de base cuadrada; 4. Cubo; 5. Prisma de base
cuadrada; b) S =150 cm?2; V=125 cm?

Actividad 13. Perimetros. a) 60 cm; b) 26 cm.
Actividad 14. Parcelas de un terreno. El lado del terreno mide 30 m.

Actividad 15. Campos de fatbol.

a) La extension se mide en metros cuadrados y el perimetro se mide en metros; b) La extension
se calcula multiplicando el largo por el ancho y el perimetro se calcula sumando el doble del
largo mas el doble del ancho; ¢) Tendria que dar 20 vueltas.

Actividad 16. Jugando con una cuerda.

30 cm

50 cm 40 cm

Actividad 17. Presupuesto de obras.
a) Zoécalo: 20 m a 3 €/m = 60 €; Baldosas: 96 a 2 € cada una = 192 €;
Mano de obra = 300 €; Total = 552 €; b) Total con IVA: 552 € +21% IVA = 667,92 €

Actividad 18. Renovando el suelo.
Serian necesarias al menos 155 baldosas, cuyo coste total seria 2 542 €.

Actividad 19. Falta un nimero en el plano. a) 27 m2; b) 42 m

Actividad 20. El dia de Andalucia.
a) 48 globos verdes y 24 globos blancos; b) Cada globo ocupa 300 cm? = 3 dm?

Actividad 21. Feria de muestras.

a) Hay 11 triangulos, 2 cuadrilateros y 1 pentagono; b) A: 12 u2; B: 12 u2; C: 12 u?,

D:6uz E: 3u? F: 6u? G: 21 uz;, H: 24 u2; I: 12 u?; J: 3 u?; K: 6 u?; L: 6 uz; M: 9 u2; N: 12 u?;
c) A: 1/12; B: 1/12; C: 1/12; D: 1/24; E: 1/48; F: 1/24; G: 7/48; H: 1/6; 1. 1/12; J: 1/48; K: 1/24;
L: 1/24; M: 1/16; N: 1/12; d) Ingresa 226 150 €.

Actividad 22. La oveja pastando. S=1551/4 0121,7 m?

Actividad 23. El numero cordobés. a) ; b)

Actividad 24. Diseiio de un parterre. A) Si; B) No; C) Si; D) Si.

Actividad 25. Parcelas en el campo.
a) 40 m de largo x 30 m de ancho; 28 postes; b) 11 m de lado; ¢) 25 m largo x 25 m ancho; d) Un
metro y medio.
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Actividad 26. La estacion espacial MIR.
Exactamente 3 684 084 444 km, que son aprox. 3 680 millones de km.

Actividad 27. La pista de atletismo. a) Aprox. 388,5 m; b) 394,8 m; ¢) Aprox. 6,3 m.

Actividad 28. Longitud y latitud.
a) ~ 4 447,8 km; b) ~ 5 876,9 km; c) 48° 517

Actividad 29. Perihelio y afelio.
a) Perihelio: 0,9826 UA; Afelio: 1,0160 UA; b) La excentricidad es 0,017.

Actividad 30. Areas de figuras semejantes.
a) Area = 5 cm?2, Perimetro = 12 c¢cm; b) Si tendria el doble de perimetro (24 cm) pero su area es
20 cm?, es decir, cuatro veces el area de la figura semejante.

Actividad 31. Jupiter y la Tierra.
a) El radio de Jupiter es 11,21 veces mayor que el de la Tierra;

b) Volumen de Jupiter ~ 1,531 -10*%> km3; Volumen de la Tierra = 1,087 -10!2 km3;

El volumen de Jupiter es aprox 1 408 veces el volumen de la Tierra [ (11,21)3 ~ 1 408 ]

Actividad 32. Un tanel bajo el monte.
Se ahorrarian 4 km ya que hay 14 km por el trayecto largo y 10 km por el trayecto corto.

Actividad 33. El plano de una ciudad. a) 300 m; b) 1 000 m; ¢) La opcién ¢) 1 : 10000.

Actividad 34. El plano de una vivienda.
Vivienda: 71,82 m?2; Salén: 16,81 m?2; Habitacién: 16,32 m?; Habitaciéon: 9,61 m?

Actividad 35. Reformas en un piso.

a)

Dependencia Cocina Hab. 1 Salén Hab. 2 Barfio Pasillo

Dim. reales en m 3mx3m|4mxbhm |[11lmx5m |35mxtm |[2mx3m|1,5mx5m

b) Debe comprar 13 m2 de baldosas. Por lo tanto, necesita 7 cajas; ¢) Barnizar el suelo cuesta
399,3 €; d) El volumen de la habitacion es 47,25 m3.

Actividad 36. Maraton.

a) Kipchoge: 20,8 km/h Kosgei: 18,9 km/h; b) 1 cm en el mapa equivale a 5 km en la realidad,;
¢) Aproximadamente unos 23 km; d) Una buena opcién seria entre Dos Hermanas y Carmona,
cuya distancia en linea recta es 32,38 km. Por carretera hay una distancia de 40,11 km entre

ambas ciudades, muy proxima a los 42,195 km necesarios.

Actividad 37. La Antartida.
a) ~1 857,14 km; b) Aproximando el area representada en el mapa por un circulo de

4,5 cm de radio, esto equivaldria a un circulo real de aprox. 2 1403 km de radio, lo que daria
un area de 14 427 604 km2 ~ 14 000 000 km?

Actividad 38. Representando el Sistema Solar.
a) 45 m; b) Sol: 13,9 mm; Tierra: 0,12756 mm.

Actividad 39. Construyendo una bandeja.

a) 1 000 em3; b) V =x [(20 - 2x) [{10 - 2x) = 4x> —60x? +200x ; ¢) Si cabe, ya que colocado en la
diagonal, entraria un lapiz de hasta 22,36 cm; d) 3,51 cm3; e) Tiene forma de piramide
hexagonal de volumen 0,078 cm?, lo que supone el 2,2% del lapiz; f) 6 400 cm3
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Actividad 40. Vasos y copas.

a) 4 cm; b) 4,12 cm; ¢) Si, ya que el volumen de la bola es aprox. 113 cm? (100+113>200);
d) En un 11,11%; e) Hasta una altura de 13,5 cm.

Actividad 41. El tejado de una casa. a) La viga mide 6 m; b) S ~ 393,6 m2; V ~ 408 m3

Actividad 42. Edicion de un libro.

a) Reduciendo en un 5% el alto y el ancho respectivamente. La justificacién es ésta:
El 90% de 315 cm? es 283,5 cm?

Llamando x = razén de semejanza 225x[14x =283, = x=4/0,9 00,95

Las dimensiones de la nueva pagina son 21,3 cm de alto por 13,3 cm de ancho, lo que da una
superficie de 283,29 cm?2, aproximadamente el 90% de la original (283,5 cm?); b) El nuevo libro

tendra 132 paginas; ¢) Nuevo precio: 16,1 €; d) Nota media = 8,11; e) Tres meses (8 53 =1000)
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